



# 海漂垃圾大軍來襲 兩岸要攜手解決

每年來自對岸大陸估約5、6百噸以上，2005年甚至高達2000公噸的海漂垃圾，造成金門海岸嚴重汙染，不但大、小金門島容顏失色，連大、二擔等沿線離島也遍布各種廢棄物，百餘公里海岸線美景受盡摧殘，被鄉親指為「垃圾小三通」。縣環保局和金門國家公園管理處、台電常與各鄉鎮公所舉辦淨灘活動，但治標不治本，成果十分有限。

從地理環境的角度觀察，坐落於九龍江口，孤懸海上的金門，夏日有西南季風，冬天有東北季風，垃圾隨著洋流鼓浪來到，其中以來自大陸最多，但也有漂洋過海的國外物品，從各種瓶瓶罐罐到針筒、冰箱、桌椅、廟柱、匾額、塑膠成人情趣用品、人形模特，垃圾大軍蜂擁來襲，亂七八糟應有盡有。

尤其是幾次強颱侵襲大陸沿海，更曾經在兩岸通水的田浦海岸和田墘一帶，發現從對岸漂來的棺材，讓岸巡機動站幹員飽受驚嚇，還好清除大量淤沙後，確認只是廢棄空桶木，虛驚一場！

這些隨波逐流來到的垃圾，不但嚴重汙染海岸環境，也對海洋生態帶來強大衝擊，其中包括大量入海的塑膠袋，易被海龜誤認為「水母」吞食，魚網也會纏繞海龜和同屬保育類的鯨豚致死。這可從多次發現遭魚網五花大綁，或為掙脫魚網遍體鱗傷，最後魂斷岸邊的海洋生物，聽到因為人類傷害大自然，一直奏不停的海洋悲歌。

(2015年4月，監委會包宗和、王美玉、江綺雯等人赴金馬地方巡察，申請自動調查相關問題，重點包括對漁業發展與地區景觀的影響，以及地方政府在處理上的困難？中央機關應該如何協助？地方政府，乃至於透過兩岸協商機制解決的可能性，讓這項地方事務「升格」為兩岸協商議題，取得一個好的開端。其後，時任環保局長傅豫東還提出將大陸海漂垃圾連同金門日產約30噸的生活垃圾一起透過「垃圾船」，協商溝通後，在縣長陳福海親自督導下，首度由「小三通」船隻將廈門的金門垃圾，找尋另一條可行「出路」的構想。

(2015年12月中旬，經過兩岸長期連年對岸相繼漂來，嚴重影響安的200具抽砂浮筒載回對岸處理，為兩岸合作清理「海漂物」，走出具象徵性的第一步。

縣府專案團隊也由參議翁自保、縣府大陸事務科長蔡百里等人，另行搭乘「小三通」客船赴廈門，劉五也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

楊鎮浯縣長接手主政後，原擬進一步擴大落實執行，但因3年疫情緊張，加上兩岸關係不佳，而中斷正常交流往來，讓相關協議也隨之而止。如今，重啓「小三通」聲音再起，陳福海也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

店海翔碼頭，實地掌握浮筒清運作業情況，共同見證兩岸交流歷史性的第1次。

縣環保局長呂清富、場長蔡源銘、縣府大陸事務科長蔡百里等人，另行搭乘「小三通」客船赴廈門，劉五也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

楊鎮浯縣長接手主政後，原擬進一步擴大落實執行，但因3年疫情緊張，加上兩岸關係不佳，而中斷正常交流往來，讓相關協議也隨之而止。如今，重啓「小三通」聲音再起，陳福海也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

店海翔碼頭，實地掌握浮筒清運作業情況，共同見證兩岸交流歷史性的第1次。

楊鎮浯縣長接手主政後，原擬進一步擴大落實執行，但因3年疫情緊張，加上兩岸關係不佳，而中斷正常交流往來，讓相關協議也隨之而止。如今，重啓「小三通」聲音再起，陳福海也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

店海翔碼頭，實地掌握浮筒清運作業情況，共同見證兩岸交流歷史性的第1次。



風，垃圾隨著洋流鼓浪來到，其中以來自大陸最多，但也有漂洋過海的國外物品，從各種瓶瓶罐罐到針筒、冰箱、桌椅、廟柱、匾額、塑膠成人情趣用品、人形模特，垃圾大軍蜂擁來襲，亂七八糟應有盡有。

尤其是幾次強颱侵襲大陸沿海，更曾經在兩岸通水的田浦海岸和田墘一帶，發現從對岸漂來的棺材，讓岸巡機動站幹員飽受驚嚇，還好清除大量淤沙後，確認只是廢棄空桶木，虛驚一場！

這些隨波逐流來到的垃圾，不但嚴重汙染海岸環境，也對海洋生態帶來強大衝擊，其中包括大量入海的塑膠袋，易被海龜誤認為「水母」吞食，魚網也會纏繞海龜和同屬保育類的鯨豚致死。這可從多次發現遭魚網五花大綁，或為掙脫魚網遍體鱗傷，最後魂斷岸邊的海洋生物，聽到因為人類傷害大自然，一直奏不停的海洋悲歌。

(2015年4月，監委會包宗和、王美玉、江綺雯等人赴金馬地方巡察，申請自動調查相關問題，重點包括對漁業發展與地區景觀的影響，以及地方政府在處理上的困難？中央機關應該如何協助？地方政府，乃至於透過兩岸協商機制解決的可能性，讓這項地方事務「升格」為兩岸協商議題，取得一個好的開端。其後，時任環保局長傅豫東還提出將大陸海漂垃圾連同金門日產約30噸的生活垃圾一起透過「垃圾船」，協商溝通後，在縣長陳福海親自督導下，首度由「小三通」船隻將廈門的金門垃圾，找尋另一條可行「出路」的構想。

(2015年12月中旬，經過兩岸長期連年對岸相繼漂來，嚴重影響安的200具抽砂浮筒載回對岸處理，為兩岸合作清理「海漂物」，走出具象徵性的第一步。

縣府專案團隊也由參議翁自保、縣府大陸事務科長蔡百里等人，另行搭乘「小三通」客船赴廈門，劉五也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

楊鎮浯縣長接手主政後，原擬進一步擴大落實執行，但因3年疫情緊張，加上兩岸關係不佳，而中斷正常交流往來，讓相關協議也隨之而止。如今，重啓「小三通」聲音再起，陳福海也與立委陳玉珍等人赴對岸協商，為未來如何加強兩岸交流歷史性的第1次。

店海翔碼頭，實地掌握浮筒清運作業情況，共同見證兩岸交流歷史性的第1次。

# 烏坵鄉長回應：民生物資暫無匱乏

媒體：烏坵面臨食物短缺、藥物用罄 鄉長蔡永富：目前尚充足 實情與新聞存在落差

金門縣少年輔導委員會昨（21）日召開11年第4季委員會議。記者翁維智／縣府報導

金門縣少年輔導委員會昨（21）日召開11年第4季委員會議。期期路透社會處等相關單位進行業務報告，並透過會議的集思廣益，就相關業務進行討論並提供建議。

金門縣少年輔導委員會昨（21）日召開11年第4季委員會議。期期路透社會處等相關單位進行業務報告，並透過會議的集思廣益，就相關業務進行討論並提供









# 健康第一

◎許秀菁

一張照片下面留了幾個字「電療已完成」，透露他剛做完什麼療程，表姐留言祝他「早日康復」，我很快的傳送訊息問「怎麼了？」他才告知「中鼻癌電療作完了」，我這下才驚覺，原來每天的「早安」問候，有那麼一陣子收到的是他斷斷續續的回傳，原以為是他的手機出現問題，又以為是打擾到他了，因而我也變成每隔幾天才傳一次早安圖，當知道原因後我請他保重，並將此訊息告知家中大哥，大哥有話問他，我也關心了一下，知道他得治療7次、電療35次，真是辛苦他了，我請他務必「凡事小心」，他可是二舅舅和我聯絡最勤的人了。

每天上班、下班的日子，在廣播「起來動一動喔」的時間一到，我通常會走到戶外，真的動一動，離開電腦，離開「近距離」，剛調來的時候我會奇怪，為

什麼很多人明明聽到廣播，卻似「聽而不聞」，但久而久之，我發現還是有一些人會真的站起來動，是的，久坐對身體不好，我們應該要動，也要靜，某天，同學告知另一位同學身體有狀況，接著幾天，她會跟我說她的病況，人在醫院裡，在等病房……，好像不太樂觀……，身體已經這樣了，還「確診」……，再過一段比較長的時間後，終於聽到病情好轉的消息，人已經出院回家休養了，否則，醫藥費的開銷，也讓她憂心啊！同樣年紀，飽受病痛折磨，真讓人不捨！

近日，聽到的是有人不慎跌倒撞到頭，而進入「加護病房」觀察，到這地方聽來挺不尋常的，暈眩，再度引起話題，平常服藥控制與否，或是留意生活作息，讓自己精神狀況持穩，真的凡事要小心啊！隔壁嬌嬌，某天出門沒留意到高低差，不小心跌倒了，老人

家最怕的是跌倒，接著送醫、檢查，幾天後動了手術，這下得好好休養，不只是皮肉之痛，家人也排了班，輪流照顧，這本來就是應該的，嬌嬌這時最需要的不只是營養，最需要的還有家人的陪伴。

又溼又冷的天氣，轉為乾冷的天氣，仍是低溫，家裡的老人家做好「保暖」工作很重要，帽子戴著可以顧頭部，手套可以保護雙手，可能還得加上圍巾護脖子，毛襪護腳，其實「口罩」一直都很好用，在疫情期間，既可防散在空氣中的病毒，這時又可以保暖。

擁有健康才是福，能夠平安就是福，在非常時期有家人、朋友的關心能多少減輕疼痛，或者才能安然度過危機，健康要擺第一啊，平常就要注意保養，身體發出的警訊也要接收與應對，有了健康，也才有本錢談論其他的，不是嗎？

連續好幾天濕冷的天氣，加上這幾個月來陸續聽到一些人身體「亮紅燈」的消息，在提醒我們務必留意身體發出的警訊，「健康」對任何人來說都是最重要的。

一開始是馬來西亞龜咯的表哥在臉書上發出的訊息

# 閒話冬至祭祖、食頭宴

◎楊天厚



▲十三陳祭祖葷素並陳的滿漢全席宴為金門之最。

」的色系遂成為寺廟和祠堂的明顯標記。

以敬祖先、團結宗族情誼為訴求的祠堂，民間有祠堂、家廟、宗祠、祖厝等不同稱謂。有用「家廟」稱大宗、用「宗祠」稱小宗者，如瓊林村濟陽蔡氏；有以「宗祠」稱大宗、以「家廟」稱小宗者，如湖下村楊氏。稱謂雖殊，但扮演「尊祖、敬宗」，「敬宗、收族」的用意則一致，似不必太計較。《大清會典》言，官方禮典如皇帝祭天、孔廟釋奠典禮的「太牢禮」（祭牛、豬、羊三牲。牢指祭祀用的犧牲），其中供牛居中，左羊，右豬。民間祭典不能用牛，僅能用豬、羊的「少牢禮」，〔雅稱剛蠶（ㄌㄧㄝˋ）、柔毛〕，全豬居左，全羊居右。現今民間慣用豬、羊的擺放空間，與《大清會典》禮文定規剛好相反。此即意謂俗禮有其「約定俗成」屬性。

《家禮》有祭高、曾、祖、禫（亡父在家廟所立之神主牌）四代的禮文規範，現在的祠堂則可祭高祖以下的歷代祖考妣，祖龕採「左昭右穆」方式排列，井然有序，明顯受到封建社會「宗廟」制度影響。冬至祭始祖，清明祭祖墳。一般住家則仿照祠堂春秋二祭模式，於祖公厝（或大廳）採「做春秋」（即農曆二月十五日春祀與八月十五日秋嘗），或年節享祀歷代祖先的傳統作法。論規模，當以祠祭為最，特別是冬至祭祖儀典，最能彰顯金門地區宗族文化底蘊的重大節慶，當天縣屬公教人員以往尚可享有半天假，俾便於參與宗族的祭祖事宜。

禮樂文化是儒家文化核心價值，祠祭儀程中的三獻禮，已成為儒家禮樂文化無可取代的展演櫬窗。在莊嚴鼓樂聲中，身著長袍馬褂的族老，以及盛裝參與的孝子賢孫，在執禮人員指揮下，序昭穆、論尊卑

，序立於供桌前方的天井空曠處，遙向祖龕中的歷代祖考妣牌位虔敬行禮，一則緬懷祖先創業的艱難，再則藉此團結族親宗誼，儒家垂範世人的孝道觀，於此展露無遺。

剛蠶、柔毛（全豬、全羊）的「少牢」禮，是祭祖盛典當中不可或缺的儀軌機制，如今仍完整保有是項傳統者，就屬西村呂氏宗祠為最。琳琅滿目的「滿漢全席」供品中，有「五湖、四海」，有「八大、八中、八小」，以及64碟菜餚等相應供品，其中更有提供祖考使用的刮鬍刀、茶具；供祖妣使用的胭脂粉，應有盡有。等而下之者，尚有五牲或三牲、葷素菜碗等，充分展現「事死如事生，事亡如事存」的祭祀觀。整個祭祖儀典就在肅穆謹禮儀實踐中，映照成深具地方特色的禮樂樣貌。「吉禮」當中的祭祖禮之所以能代代承傳，居功厥偉者當屬默默奉獻的禮生群，各自扮演「通、贊、引」不同角色的這批司禮人員，角色扮演雖有不同，對禮典的運作貢獻則一。

三獻禮中的「晉毛血」、「瘞毛血」儀式

祭祖三獻禮中尚有「晉毛血」、「瘞（一ㄞ）毛血」的儀式。《禮記·郊特牲》：「毛、血，告幽全之物也。告幽全之物者，貴純之道也。血祭，盛氣也。」祭祀時用犧牲的毛、血供奉，是以毛、血代表犧牲內外都毫無缺損。取鮮血以祭，是為了顯示氣之盛。《國語·楚語》也說：「毛以示物，血以告殺，接誠拔取以獻具，為齊敬也。」《論語·雍也》：「犁牛之子駢且角，雖欲勿用，山川豈捨諸？」（駢，音ㄒㄧㄥ，純色的牲畜）。用犧牲純一的毛色向神表明祭物的完美，用犧牲的血表明是新殺的牲禮，用祈告表明祭祀的誠信，將犧牲拔毛取血完整地供獻給神明、祖先，是那樣的精潔恭敬。「晉毛血」即在向先祖稟報犧牲的完美，象徵其精潔恭敬。古代宗廟祭祖禮，必須在宗廟

## 六十年的思念

◎黃振裕

如晴熱切導覽：「我們正在瓊林村落裡，這裡的傳統閩式建築，數量是全島最多，以前這裡的村人相當富裕，讀書人也多，所以飲水思源下，也是金門最多家廟的村落。」

話一落就行經蔡氏家廟，貼心的如晴稍緩車速，雖然只是匆匆一瞥，但它穩當莊嚴、斑駁的彩漆詮釋著歲月的靜美。儘管無法久留，但在這陰鬱天候、屋簷恬靜的氣氛中，時近午時，卻有種與約黃昏後的浪漫情懷，也要人心晃盪起懷古與幽思，那麼阿爸待過的那座古廟，是否也有種要人詠詩誦情的激動？

較起阿爸恬淡的神情，一路上，我的心恰似東北季風引浪衝擊這金門島下的洶湧與澎湃……。

「喀囉！」車停妥在沙美老街，如晴拉開車門後遞上一支支大雨傘，貼心的要我們遮擋羽似的手毛雨，雨沾不濕，我和阿爸索性頂空漫步在老街上；霏雨中的老街此時空盪，只有新穎的招牌沿著兩側參差林立，街的盡頭矗聳著金沙戲院，我興沖沖指著吆喝：「阿爸，這戲院你應會記得。」「有這戲院啊？」阿爸不確定，如晴趕緊補充：「這戲院建立在1960年代，阿公當兵的時候是在八二三砲戰期間，當時還沒有呢！」

瞧那戲院正面陳舊的磁磚、鏽蝕脫落成斑駁的鐵柵欄，曾經該滿是草綠服阿兵哥的青春，如今卻也是斑駁成龍鍾老態，剩成一處歲月的殘餘，我搔搔頭，差點誤導也被歲月模糊了記憶的阿爸，就是個已過不惑之年卻「少不更事」的糗樣。

穿過幾彎巷弄，便到了該是阿爸常提及的大廟，整修粉飾過的大廟格局前後兩落、護龍在右，廟殿下緣是花崗石條堆砌成金褐色的牆面和台階，上緣砌著紅磚；正門兩側嵌著兩大輪泛著紫氣的交趾陶花紋，兩輪大圓的方框窗上各有對聯——萬眾歸心通大道，萬水迴環朝宗浯水；安邦砥柱永奠我邦、安民則惠惠及群生。正門上方橫匾題著的「萬安堂」三個大字耽耽著與來人對望，廟貌輝煌碧燭，該和六十年前住滿阿兵哥、褐煙焦漬的古樸大廟大有逕庭，難怪阿爸也迷糊了。

「這間嗎？」阿爸疑惑著：「好像是喔？」「真的是？」沿着前庭、後院順著右護龍進入廟身，阿爸忘記著曾駐紮了兩年的大廟竟不再熟悉，甚至懷疑，望著阿爸裡外穿梭的身影，想像曾經這是個年輕的小夥子，穿著一身精采的軍服，俐落抖擞地在這大廟裡進出，而歷史幽深古廟的映襯中，年輕的身影該是璀璨青春；六十年過去了，阿爸走過了戰亂的時空，回到了台灣，在這清平一甲子的歲月裡，大廟幾度繕修逆齡過去，特別是這號稱金門的一大廟，安萬民心，民安萬心的萬安堂大廟，信徒何其多，怎能任由它衰頹。只是歲月催人老，在煥然一新的大廟裡，色彩輝煌斑斕、笑燐慈藺的神尊，映著當年那個年輕的小夥子，荷了六十年的歲月而成了步履蹣跚的身影越是佝僂、更是老態。

這是當年阿爸的軍隊駐紮的大廟嗎？

儘管阿爸記憶模糊，卻更勝於我的初次到訪，豈敢妄言下斷，就是道地的金門人如晴小姐保證無二的說：「沒錯！這就是沙美街頂的大廟，絕無僅有。」阿爸仍有所疑，為了確保我們專訪的大廟無誤，只好求教於當地耆老。

萬安堂若是阿爸曾住過的大廟，記憶中那個和他情同兄弟的朋友，也可以在大廟的後方打探到任何的蛛絲馬跡，即便過了漫長的六十年。

一夥人沿著大廟的右後方彎去，穿過那條石板鋪成分隔著咧嘴燐笑的公石獅與抿嘴羞澀母獅對望的小道，適逢幾位老人家正在廊前簷下話著家常，我禮貌的上前打探：「老先生好，請問萬安堂在八二三砲戰時，是不是有軍隊駐紮過？我家阿爸記憶弱了，不確定當年是不是就駐紮在這間大廟內？」老先生個子不高，皮膚黝黑，熱情的拍拍胸脯說：「有！我住這兒一輩子啦，問我最清楚，當年廟裡住滿阿兵哥，金門就咱萬安堂最大號，才有辦法駐軍……。」

確定是自己待過的地方，阿爸趕忙趨前問道：「何仔林這時人在哪裡？」「何仔林？」老先生稍加思索，像從大量的記憶庫中搜尋到訊息般、眼睛一亮，但語帶惋惜的說：「喔～是劉仔林！」再感嘆一句：「他過世好多年囉！」「這樣喔！」儘管失望，但老友離世的悲訊，卻未撼動阿爸淡然的神情，這是他預期中的事？還是一種歲月促使人從容的恬淡？他只是笑笑的調修被歲月磨損了些的記憶，笑道：「對啦、對啦！是劉仔林，記憶差了。」

（三之二）

# 陸3階段恢復國內航班 明年1月底達88%

年關將至，加上疫情升溫，中國明年的經濟情勢會如何演變成了外界關注焦點。中國人民銀行（中國央行）副行長劉國強近日透露，明年貨幣政策不能小於今年，暗示中國仍將採取寬鬆貨幣政策。

中國中央經濟工作會議於15、16兩日於北京舉行，會中承認明年中國經濟仍面臨許多困難挑戰，因此仍要堅持「穩字當頭，穩中求進」。官媒人稱，今天發布的評論也坦言，明年

# 經濟壓力仍大 大陸央行暗示2023年持續降準

仍面臨「就業壓力與結構性矛盾」。

據上海證券報報導，中國央行副行長劉國強在17日舉行的「2022-2023中國經濟年會」中透露，明年中國的貨幣政策力度不能小於今年。「需要的話，還要進一步加力，

除非經濟增長和通貨膨脹超出預期。」

劉國強表示，目前中國仍然是少數保持正常貨幣政策的國家之一，貨幣政策工具仍較充足，數量工具和價格

有降準、降息的空間。

在今世界主要國家都採取升息的緊縮貨幣政策，試圖遏制失控的通膨情形時，中國反其道而行，多次降準、降息。

（中央社）

據航班管家App，中國民航局15日執行客運航班759架次，已恢復到2019年疫情前的53.6%，航班執飛率為51.4%。其中國內航班量730架次，恢復至2019年的64.1%。

## 防疫放寬報復性消費沒來 上海街景冷清

據報導，中國民航局14日下發了「安全有序恢復航空運輸市場的工作方案」，對國內航空運輸不斷優化調整，加上「春運」來臨，中國民航市場進入復甦的快

速道。

據報導，中國民航局16日還印

發「空勤人員新型冠狀病毒感染後恢復運行管理辦法（暫行）」

，不再要求空勤人員展開全員定期核酸檢測。航空公司可根據工作需要組織對空勤人員進行抗原（快篩）或核酸檢測。

報導引述一名業內人士表示，

「管理辦法」的發布也是順應社會面的管理措施，目前社會面大

部分情況下不要求測核酸陰性，旅

客坐飛機也不要求核酸檢測陰性，能避

免航班的大量取消，減輕對旅客

出行的影響。

據航班管家App，中國民航局

15日執行客運航班759架次，已

恢復到2019年疫情前的53.6%，

航班執飛率為51.4%。其中國內

航班量730架次，恢復至2019年的64.1%。

（中央社）

防疫放寬報復性消費沒來

上海街景冷清

（中央社）

